

# “26条”带来实实在在的获得感

本报记者 柴逸扉

11月4日,国务院台办、国家发展改革委经商中央组织部等20个有关部门,出台《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》(以下简称“26条措施”),自公布之日起施行。

如何看待“26条措施”,“26条措施”会给台胞台企带来怎样的影响?为此,本报记者采访了2位在大陆发展的台胞和1位研究两岸关系的专家,听听他们对“26条措施”的看法。受访者表示,“26条措施”充分体现“两岸一家亲”理念,为台胞台企带来“真金白银”的获得感。

平潭台湾同胞投资企业协会监事长薛清德:

## “两岸一家亲”落到实处

初冬时节,“26条措施”的颁布让所有在大陆投资的台企与在大陆生活、就学、就业的台胞们感受到阵阵暖意,让台胞台企在大陆融合发展中有满满的获得感和幸福感。

“26条措施”中,前13条是支持台企拥有更全面的投资领域,在运作经营上更为便利。后13条则为让台胞在工作生活中享受同等待遇。在前13条中,第5条的台资企业可参与主题公园建设引起我的特别关注。我在平潭创业生活19年了,这里是国际旅游岛,此措施出台让我有往主题公园建设方向拓展的想法。我希望用建设主题公园的方式,为平潭发展旅游、打响观光知名度贡献一份力量。

在后13条的措施中,我感受到了两个大幸福和一个“小确幸”。大幸福之一是,台湾同胞可在中华人民共和国驻外使领馆寻求领事保护与协助,申请旅行证件。当人在海外遇到天灾人祸时,内心往往会充

满无助,如果背靠一个强大的祖国,能让祖国带我们回家,台胞们的内心自然充满感动,更能感受同胞之爱、手足之情。

大幸福之二是,持台湾居民居住证的台湾同胞在购房资格方面与大陆居民享受同等待遇。目前平潭正在启动大陆首个台胞社区,这一措施可让广大台胞与大陆居民享受同样的按揭付款政策,台胞们能更便利地实现在平潭落户,从而安心拼事业。

而我的“小确幸”,是大陆试点在福建对持台湾居民居住证的台胞使用大陆移动电话业务给予资费优惠。虽然每月节省的通讯费不会很多,但这条措施让我们感受到大陆方面对台胞们的服务做得越来越精细,深入工作生活的方方面面。

总的来说,不论是“31条措施”还是“26条措施”,都是大陆为台胞台企“落实同等待遇”的政策体现。这充分说明,“两岸一家亲”绝不是嘴上功夫,而是真的落到实处。

中国人民大学中法学院经济学系主任、台籍教师林承铎:

## 台籍人才登陆“无缝衔接”

“26条措施”一经推出便在台胞圈引发了热烈的讨论与响应。大家普遍认为,“26条措施”是“31条措施”的升级版、扩大版及务实版,其中内容精准呼应台企台胞所思所想,给了大家“真金白银”的获得感。

我是一名台籍大学老师,其中有关教育工作者发展的措施比较关注。例如第24条提出,在大陆高校任教、就读的台湾教师和学生可持台湾居民居住证同等申请公派留学资格。台籍教师或台湾学生可以申请国家留学基金委的资助可谓一项重大突破。此前许多在大陆高校任教、就读的台湾教师和学生希望有机会参与公派交流,却因为身份问题无法遂愿。这就影响了部分台籍教师在大陆就职的积极性,也让不少台生因为没有公派出国交流而感到缺憾。如今这一问题得到解决,台籍教师及学生自然欢欣鼓舞。

另外,第21条规定,在大陆高

校、科研机构、公立医院、高科技企业从事专业技术工作的台湾同胞,符合条件的可同等参加相应系列、级别职称评审,其在台湾地区参与的项目、取得的成果等同等视为专业工作业绩,在台湾地区从事技术工作的年限同等视为专业技术工作年限。这意味着台籍技术人才到大陆工作时不需要再另外考核、认证、重新定级,可以将先前在台湾的资质、项目、成果等“无缝衔接”地继续在大陆使用,实际上就是人才流动实现零缝隙、零时差、零落差。这对在台湾已取得一定成就并有志于到大陆发展的台湾专业技术人员有着相当大的吸引力。

近年来,大陆出台了不少惠台措施,除了涉及宏观的发展方向,

还有微观的便民措施,对台胞、台企在大陆的发展支持几乎是面面俱到。既然是一家人,就应该有一套标准,实现同等发展、共享机遇就是“两岸一家亲”最好的体现。

厦门大学台湾研究中心副主任唐永红:

## 政策核心是“同等待遇”

的推进。

正是预期到这种效应,所以主张“一边一国”或“一中一台”、企图推进所谓“国家正常化”的台湾民进党及其当局充满了忧虑。民进党及其当局借机炒作“亡国感”,表明他们已开始恐慌。这正好说明大陆推行同等待遇政策措施的做法是正确的、有效的。

两岸融合发展及同等待遇政策措施涉及到经济、社会文化、政策安全等方方面面。大陆宜结合实际条件及台胞台企的需求,适时推出进一步深化的同等待遇政策措施。各有关部门、各级政府宜及时制定落实“26条措施”的配套细则,确保政策落地生根,让台胞台企的获得感看得见、摸得到。

题图:在厦门大学就读的台湾学生(前左二)在台湾专业人才就业创业对接会上与招聘人员交流。

新华社记者 姜克红摄

## “当前台湾政局及两岸关系前瞻”研讨会在京召开 专家学者:大陆主导两岸关系走向

新华社北京电(记者查文晔)由北京联合大学台湾研究院主办的“当前台湾政局及两岸关系前瞻”学术研讨会11月9日在京举行。来自大陆多所高校和涉台研究机构的60多名专家学者与会。

北京联合大学副校长张辉在致辞中表示,新中国成立70年来,祖国统一事业取得了重大进展,实现了香港澳门回归,打破了两岸隔绝对峙,推动两岸关系走向融合发展。今年初,习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上作重要讲话,科学回答了在中华民族伟大复兴新征程中,如何推进祖国实现和平统一时代命题,是指引新时代对台工作的纲领性文件和行动指南。我们对祖国和平统一前景充满信心。

海协会原副会长、全国台湾研究会原副会长王在希表示,民进党当局从2016年上台至今,顽固坚持“一边一国”的“台独”立场,拒不承认“九二共识”,破坏两岸共同政治基础,不断在岛内推动“去中国化”措施,限制两岸民间交流合作,破坏两岸关系和平发展的大好局面,加上执政无能,引发台湾民众的强烈反感和抗议。当前,大陆正处在实现“两个一百年”目标的重要战略机遇期,制度上有优势,经济上有后劲,只要党和人民紧密团结,社会和谐安定,一

定能克服各种困难,实现祖国的完全统一。

中国社科院台湾研究所副所长朱卫东表示,2020台湾地区领导人选举临近,民进党当局为了骗取选票,不择手段攻击大陆,诋毁“一国两制”,煽动台湾民意仇视大陆,利用手中掌握的行政、立法、司法资源优势,以所谓“国家安全”为名罗织罪名,制造类似麦卡锡主义的“绿色恐怖”,迫害支持两岸关系和平发展的各界人士;在两岸关系上拆桥、建墙、拦网,阻碍两岸同胞走亲走近、两岸关系走实走好。这些倒行逆施不仅为两岸交流合作设置重重障碍,而且对未来的两岸关系产生长远危害,两岸同胞对此应予以高度警惕和坚决反对。

中国现代国际关系研究院涉台事务研究中心主任谢郁表示,日前大陆方面公布实施的“26条措施”意义重大,表明大陆面对两岸关系的风险挑战,仍保持高度的战略定力,坚持“以我为主引领、主导两岸关系走向,反‘独’促统战略”有序推进。不管岛内政治格局如何变化,大陆未来将继续出台推动两岸融合发展的政策措施,完善相关制度安排,不断夯实和平统一的社会基础。与之形成鲜明对比的是,民进党当局提振经济无方,稳定两岸无力,照顾民众无心,到底谁在真正为台湾民众谋福祉?老百姓看得很清楚。

## 王津平追思会在台北举行

本报台北11月10日电(记者任成琦、冯学知)10日,“春风化雨·爱满人间——王津平老师追思会”在台北举行。台湾中国统一联盟原主席王津平的亲朋好友及统派人士代表等300余人出席。追思会从“悲天悯人爱满怀”“春风化雨润无声”“爱乡土义无反顾”“爱中华终身不渝”四个主题,回顾了王津平的一生。

王津平1946年出生于台北,今年9月7日在北京病逝。过去半个世纪以来,王津平在台湾第一线投身统一运动和乡土社会运动。1988年,王津平参与发起成立台湾中国统一联盟并三次担任主席,坚定反对“台独”,积极促进两岸交流。9月11日,国务院台湾事务办公室发言人马晓光在例行发布会上称赞王津平是“忠诚的爱国主义者,台湾同胞的杰出代表,台胞爱国统一

阵营的杰出领袖和教育家、社会活动家”。

出席追思会的新党主席郁慕明说,王津平有思想、有主张,且能付诸实践。他参与保钓运动,推动老兵返乡等,具有为国家和为民族的大格局。

追思会筹委会主委、劳动党主席吴荣元表示,王津平把个人小我的生命融入民族大我的生命。他的理想不会被人忘记。

统一联盟党主席纪欣在追思会上说,王津平对两岸关系发展前途、对国家统一充满乐观。在两岸关系艰困的时候,这一信念也始终没有动摇。

王津平之子王正现为台湾中华青年发展联合会理事长,积极参与两岸交流活动。他在追思会上表示,父亲爱国、爱民族、爱人民的精神是先辈传承下来的,也将继续传承下去。

## 澳门特区居民总人口超过67.6万

据新华社澳门11月11日电(记者胡瑶)澳门特区政府统计暨普查局11日公布的数据显示,截至今年9月底澳门特区居民总人口为67.61万人,按季度环比增加4100人。其中女性人口为36万人,占53.2%。

澳门今年第三季度新生婴儿共1520名,环比增加120名。新生男婴有782名,

婴儿性别比为106.0,即每100名新生女婴对106名男婴。今年前三季度新生婴儿共4395名,同比减少12名。

第三季度移居澳门的内地居民共有936人,环比增加289人。同季结婚登记数量为856宗,环比增加15宗。前三季度结婚登记总数为2829宗,同比减少22宗。



## 有创意 有诚意 有生意 澳门美食节人气旺

俞晓

第19届澳门美食节近日在澳门举办。本届美食节以“庆祝回归20年·世界美食在眼前”为主题,由澳门餐饮业联合商会主办,澳门饮食业工会、澳门新闻工作者协会、澳门烹饪协会及澳门西菜面包工会协办。除吸引160多家本地参展商号外,美食节还邀请日本北海道著名餐饮美食店参与,打造别具特色的“北海道村”。

为庆祝澳门回归20周年,主办单位今年特意在美食节期间举行“澳门2019世界粤菜厨皇大赛”,邀请来自全球超过40个国家的厨师齐聚澳门,为厨艺业界带来发挥创意及交流分享的机会。

澳门特区政府旅游局局长文绮华说,美食节除了向世界推广澳门“美食之都”美誉,更希望为厨艺业界带来创意及交流分享机会,让从业者能够用创意为美食带来新活力,为澳门可持续发展做出贡献。

为了让市民及旅客更方便快捷地购买

美食,会场内全面推行银联卡、微信支付、支付宝、澳门通等电子支付方式,简单扫码,美食立即到手。

11月10日是本届澳门美食节开幕后的首个周日,大批居民、旅客趁周日假期入场一饱口福。有商户说,美食节人流逐渐增加,销量喜人。另有商户表示,今年带来不少特色美食,希望吸引更多食客青睐,自己对生意充满信心。

第4次参与澳门美食节的参展商李先生主要销售马来西亚风味食品。他说,美食节首个周日生意比预期好,日均生意额上万元(澳门元,下同)。今年气温宜人,对增加人流有促进作用。该店主打炸牛角椒、炒鱿鱼、大虾等,价格30元至70元。

结合过往经验,李先生认为澳门人口味比较清淡,未必可以接受太辣和太重口味,所以事先做好准备,在口味上稍作调整。

整。李先生表示,自己平均一天售出约300碟食物,周日高峰期一天能售800碟,一天要补两次货。

现场有售卖波士顿龙虾的商户很受欢迎,香气四溢,吸引大批食客排队购买。负责人陈先生说,美食节头3天销售与去年相近,周日生意额逾3万元,超出预期。今年继续主打招牌龙虾,每份75元,比去年加价约一成,原因是美国、加拿大等地的来货价均上升约一成。

另有一家位于北海道的日本小吃店员工说,自己是第二次专程到澳门参展,期望推广当地特色美食给澳门市民,同时寻找经销商,打入澳门市场。该店主打日式炸鸡串、蕨饼等,价格由30元至上百元不等,美食节头3天生意额已达到5位数。该店还安排员工在店外主动邀客人试吃,吸引更多顾客。

博物馆。为庆祝澳门回归祖国二十周年,由中国美术馆、澳门特别行政区政府文化局、澳门艺术博物馆主办的“融——二〇一九澳门艺术家作品特展”近日在中国美术馆开展。图为现

杜建坡摄(人民视觉)